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 Práce je literární rešerší ve smyslu zveřejněných požadavků (pravidel). 
 Práce obsahuje navíc i vlastní výsledky. 

Cíle práce (předmět rešerše, pracovní hypotéza…) 
Práce si klade za cíl popsat metabolismus esenciální aminokyseliny methioninu v lidské buňce a 

podrobněji zkoumat jeho odlišnosti v jiných buňkách jako jsou parazitické houby, či rakovinné buňky. 

Posledním stupněm k biosyntéze methioninu je krok katalyzovaný methionin syntázou. Tento enzym 

existuje ve dvou základních variantách, jako methionin syntáza H, která je kobalamin dependentní, a 

jako varianta methionin syntáza E, která katalyzuje stejnou reakci, ale bez tohoto kofaktoru, a tudíž 

poněkud odlišnou cestou. Oba izoenzymy se liší ve svých primárních tak vyšších formách struktur a 

vznikly pravděpodobně konvergentní evolucí.  

Práce uvádí komplexní pohled na tento krok k biosyntéze methioninu zároveň s mnoha aspekty a 

napojením na problematiku s tím související jako je rakovinná proliferace (v případě isoenzymu H), 

jehož podrobná znalost a potenciální inhibice by mohla vést k ovlivnění růstu rakovinných buněk. 

Autorka uvádí zároveň rozličné důsledky, které vedou k poruchám metabolismu v případě 

nedostatečné funkce tohoto enzymu, jako je hromadění homocysteinu pro buňku, které může být 

nebezpečné z hlediska toxicity této látky i důsledky nerovnováhy ostatních meziproduktů s tímto 

enzymem souvisejících, což se projeví manifestací metabolických onemocnění.  

Podrobněji jsou shrnuty poznatky z oblasti pěstování různých druhů buněk v přítomnosti 

kobalaminu, tetrahydrofolátových derivátů a delecí genů pro methionin syntázu. 

Zároveň je uveden přehled doposud nejúčinnějších inhibitorů methionin syntázy H a jejich roztřídění 

do skupin. 

U kobalamin nezávislých methionin syntáz je výborně zpracovaná pasáž týkající se jejich možné 

inhibice u patogenních hub či jiných nebezpečných mikroorganismů, které tímto jedinečným 

izoenzymem disponují.  

Hodně jsou uváděny prameny z oblasti (bio)medicíny a velice dobře je řešeno jejich napojení na 

biochemické znalosti. 

 

Struktura (členění) práce: 
Práce je velice přehledně strukturovaná, jednotlivé kapitoly obsahují srozumitelný úvod do 

problematiky a zároveň vytváří dohromady ucelenou část, která může sloužit i jako studijní přehled, 

pro ty, kteří si potřebují prohloubit znalosti v dané oblasti. 

 

Jsou použité literární zdroje dostatečné a jsou v práci správně citovány? 
Použil(a) autor(ka) v rešerši relevantní údaje z literárních zdrojů? 
Autorka použila hojných literárních pramenů v rámci této práce (102), které jsou uvedeny 
v samotném závěru a jsou správně citovány. Z uvedených citací je patrné, že bylo použito široké 
portfolio vědeckých časopisů (od organické chemie, genových manipulací až po biomedicínu). 
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Formální úroveň práce (obrazová dokumentace, grafika, text, jazyková úroveň): 
Práce je napsána velice kultivovaným jazykem, bez přílišných komplikací, grafická stránka je názorná 
a jsou v ní použity ilustrace přispívající k vysvětlení těch částí textu, které nestačí popsat jenom 
slovy. Proto může sloužit jako dobrý přehled pro pracovníky potřebující rychlou a snadnou orientaci 
ve studované literatuře. 
Práce je napsána v českém jazyce, což velice kladně hodnotím. Zároveň některé pojmy jsou přeloženy 

z angličtiny doslovně, jako „je velice dynamický enzym“ (str. 6). Možná by se hodilo tato slovní 

spojení, pro něž se hledá těžko český ekvivalent, rozepsat více slovy, ale význam je z toho patrný. 

Splnění cílů práce a celkové hodnocení: 
Práce splnila hlavní cíl, seznámit čtenáře s nejdůležitějšími poznatky týkajícími se metabolismu 

methioninu v různých druzích buněk se zaměřením na poslední krok vedoucí k jeho biosyntéze i 

regulaci. Poznatky jsou velice dobře setříděny a uvedeny z mnohačetných pramenů vědecké 

literatury, výborně je vyřešeno jejich napojení na různé aspekty z toho plynoucích, jako je vznik 

metabolických onemocnění, proliferace rakovinného bujení či propuknutí infekcí vlivem parazitických 

hub i jiných patogenních mikroorganismů. Autorka velice dobře pracuje s literárními zdroji 

v anglickém jazyce, má výbornou schopnost poznatky z nich pramenící setřídit a uvést do souvislostí 

v rámci jednotlivých kapitol kontextu. Přehledně zpracovaná práce může sloužit jako vodítko při 

hledání inspirace pro další vědeckou práci, jelikož správná práce s literaturou činí nezanedbatelný a 

v biologických oborech bezesporu důležitý podíl úspěšné vědecké práce.  

Otázky a připomínky oponenta: 
Jak už bylo napsáno v předešlém, práce je přehledná, má výbornou jazykovou úroveň, zároveň i 

struktura samotné práce je dobře pojatá.  

Několik dodatečných otázek pro zamyšlení vycházejících krátce po přečtení tohoto dílka: 

1/ Uvádíte, že substrát methyl tetrahydrofolát triglutamát je substrát pro methionin syntázu E, pro 

isoenzym H je to methyl tetrahydrofolát monoglutamát (str. 4). Potom následuje, že pro isoenzym H 

je substrátem samotný methyl tetrahydrofolát. Znamená to, že všechny tyto formy jsou 

rovnocenným substrátem pro Met H? 

2/ Jaká je obvykle kvartérní struktura obou isoenzymů methionin syntázy (E a H): jsou katalyticky 

aktivní jako monomery či multimery? Je to v obou případech stejné? 

3/ V práci uvádíte, že S-adenosyl methionin je další substrát pro methionin syntázu H: str. 

6…jednotlivé domény s navázanými substráty (Hcy, Fol, a AdoMet doména)…. Nedá se říct, že je to 

spíše allosterický efektor tohoto enzymu? Vysvětlete pojem allosterické regulace enzymů obecně. 

4/ U methionin syntázy H je kofaktorem kobalamin v různé podobě. Proč u kobaltu během 

katalytického cyklu popsaného podrobně v kapitole 2.2.1 dochází ke změně oxidačního čísla? 

5/ Jaký je rozdíl mezi cysteinem a homocysteinem v rámci toxicity této látky pro buňku? 

Návrh hodnocení školitele nebo oponenta (bude zveřejněn) 
 výborně    velmi dobře    dobře    nevyhověl(a) 

Podpis školitele/oponenta: 
 

 
 

 
 
 
 


